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OPCION A

BLOQUE I. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En relacién con la 6smosis:

a) Define los términosdsmosis, presion osmotica, disolucion hipoténidisolucion hipertdnica y disoluciones isoténicé3 puntos).
b) ¢ Qué ocurre cuando una célula animal se sumerga un medio hipertdnico? (1 punto).

¢) ¢Y en un medio hipoténico? (1 punto).

a) La 6smosis es el movimiento de agua a través dengmabrana semipermeable producido por la diferenciaaeentracion a ambdg
lados de la membrana. La presion osmoética es la @inegiie habria que ejercer para evitar el paso deaag través de la membrar
semipermeable. El paso del disolvente se producesdastisolucion mas diluida (disolucion hipotoni@)a mas concentrada (disoluciq
hiperténica) hasta que ambas disoluciones igualana@icentracion (disoluciones isoténicas).

b) Una célula animal en una disolucion hiperténicardie agua y su volumen disminuye.

c) Por el contrario, en una disolucién hipoténicatearia agua a la célula y aumentaria su volumen pndo llegar a romperse.

2. En la siguiente figura se muestran las férmulaguimicas de algunas biomoléculas. Indica (5 puntas)
a) Cual corresponde a un acido graso insaturado.

b) Cual es una piranosa.

c¢) Cuales forman parte del DNA. €00~

. e |
d) Cual corresponde a un acido graso saturado. 1 2 M2 il
e) Cual forma parte de proteinas. CHy s
coo™ ? T"’ f"'
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BLOQUIE II. Estructura y fisiologia celular

3. Explica la relacién funcional entre RER, aparato € Golgi y lisosomas (6 puntos).

El RER sintetiza proteinas entre las que se encarergnzimas hidroliticas, proteinas de membrana yepnes de secrecién. En él
forman vesiculas que son transportadas a travésagatato de Golgi, donde se modifican las proteinas lesiculas de secrecion
aparato de Golgi se fusionan a la membrana plasmétiqaulsando su contenido o forman los lisosomassguencargan de la digestid
celular.

4. Compara el transporte por difusiéon simple con eliransporte por difusién facilitada indicando qué tpo de moléculas st
transportan en cada uno (2 puntos).
En el transporte por difusion simple, gases, molécalaolares y moléculas polares sin carga de bajo peslecular, atraviesan la bicag
lipidica de la membrana a favor del potencial elegtrimico. En la difusién facilitada también se progliansporte a través de membrg
a favor de potencial electroquimico, bien mediantginas canal que permiten el paso de iones, biermamedproteinas transportadord
gue se unen a las moléculas a transportar y sufaenbtos conformacionales que permiten la transferedeita molécula de un lado a ot
de la membrana.
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5. Nombra las fases del ciclo de Calvin y sefiala lazima que inicia el ciclo (2 puntos).
Fijacién y reduccion de CQy regeneracion de la ribulosa 1,5-bisfosfato. Briena que fija el CQde la atmoésfera es la ribulosa 1,
bisfosfato carboxilasa (rubisco).

BLOQUE llII. Herencia bioldgica: Genética clasica y nolecular

6. Define los siguientes términos (5 puntos):

a) Alelo, b) Heterocigotq c) Fenotipo, d) Entrecruzamiento o sobrecruzamiente) Recombinacion

a) Es cada una de las diferentes formas alternatiwsespuede presentar un gen.

b) Cuando los dos alelos de un gen son diferedta) (

c) Es el nombre que recibe la manifestacién obsdevdél genotipo: forma, color, tamafio, etc.

d) Proceso por el cual las croméatidas de cromosohwsélogos se aparean e intercambian secciones de dudDNinte la meiosis.
e) Es el intercambio de material hereditario entre tsomatidas de los cromosomas homélogos en la meiosis.

7. Contesta de forma precisa y breve a las siguiesteuestiones:

a) Define qué es una mutacién (1 punto).

b) ¢Qué ventaja supone para los seres vivos queDNA no sea totalmente inmutable? (1 punto).
c) Define brevemente los tipos de mutaciones (3 pas).

a) La mutacion es un cambio en el material genéticoADN

b) La variabilidad de una especie se debe en partas mutaciones, ya que éstas, sometidas a proaksa®leccion natural, puedg
implicar una mejor adaptacién al medio, y por tant@wavolucion. Si el DNA fuese totalmente inmutablealwih existido la evolucion d
las especies.

¢) Las mutaciones pueden ser de tres tipos: moleaulgénica, cromosémica, y genémica o cariotipica. iragaciones moleculares
génicas son las que afectan a la secuencia de @iichdes de un gen determinado. Pueden producirsespstitucion, por pérdida (delecio
0 por insercién de nuevos nucledtidos. Las mutasi@nemosémicas se producen por variacion del ndroate la disposicion de los gen
en un cromosoma. Las mutaciones gendmicas o cariatipe@roducen por el cambio en el nimero normal dem@somas de una espec|

BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

8. Se administra la vacuna del papiloma humano (VPHa mujeres que no han padecido la enfermedad. Estacuna contiene
diferentes proteinas L1 para garantizar mayor protecion contra el VPH. ¢(Qué tipo de respuesta inmurdtia (primaria o

secundaria) se pone en marcha tras la administraaidde la vacuna? Justifica la respuesta y explica equé consiste esta respues
inmunitaria (4 puntos).

Se trata de una respuesta inmunitaria primaria puegte es la primera vez que el sistema inmunitarioaeetr contacto con el antige
(proteina L1). Tras la vacunacion, mediante losdaifos Th o colaboradores, se activan los linfazi®, que se convierten en célu
plasmaticas productoras de anticuerpos. Algunostiitds B quedan como células de memoria, de formasgpersona vacunada adquie|
memoria inmunoldégica y podria generar con rapidez rgspuesta secundaria en caso de nueva entradantiglemo

9. En un experimento de investigacion, se dispone duatro tubos de ensayo con cultivos de la mismarcentraciéon de una cepa d
la bacteria Salmonellasp. en el mismo medio nutritivo. Cada tubo recibe nutratamiento diferente, y se mide la densidad épta a
diferentes tiempos. La densidad éptica mide, de fora indirecta, el nimero de células que hay: a mayarimero de células, mayo
densidad optica. En la tabla siguiente se muestrdas medidas de las densidades épticas en funciérl tempo, a partir del momento
de aplicacion de los diferentes tratamientos.

a) Da una explicacion justificada de los resultadasbtenidos en el tubo con antibiético (2 puntos).

b) Los resultados obtenidos a partir de la medida &l los tubos tratados con el bacteri6fago P22 dekto litico y el bacteriéfago P22
del ciclo lisogénico son muy diferentes. Explica leausa de esta diferencia (4 puntos).

Tubo con Salmonellasp. Densidad 6ptica en funcion del tiempo

0 min 20 min 40 min 60 min 80 min 100 min
Tubo control 0,624 0,845 1,040 1,252 1,441 1,628
Tubo con antibiético 0,612 0,599 0,570 0,413 0,392 | 0,315
Tubo con bacteriéfago P22 de ciclo litico 0,628 @8 0,444 0,365 0,304 0,100
Tubo con bacteriéfago P22 de ciclo lisogénico 0,631 0,702 0,716 0,895 1,088 1,550

a) Los resultados muestran que la densidad 6pticatuled con antibidtico ha disminuido progresivamentesyinferior a la del tubg
control, lo que indica que ha disminuido el numeroccdkilas. Por tantpse puede concluir que Balmonellasp. es sensible al efecto ¢
antibiotico utilizado. Se debera hacer referendi@f@cto bactericida de los antibiéticos.
b) En el caso del bacteri6fago P22 del ciclo litice, SEintetizan nuevas proteinas viricas y nuevo natgegnético virico. Los nuevd
viriones resultantes rompen la célula bacterianalilseran al medio e infectan otras bacterias del rneél ciclo se repite. Con el tiemp,
la cantidad de células bacterianas en el medio disgeny, por tanto, la densidad Optica es menor. Eni@b lisogénico el materig
genético del bacteriéfago P22 se integra en el netgrenético deSalmonellay esta situacién se mantiene en estado de lateheai
bacteria se reproduce con normalidad por lo quetghero de células bacterianas aumenta en el tiempo.niésy/células y, por tanto,
densidad optica es mayor.
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OPCION B

BLOQUE I. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En relacién a la siguiente figura:

a) Indica qué molécula representa y cudl es la corapicion de los monémeros que la forman (2
puntos).

b) Explica qué tipo de interacciones se producen paformar la estructura secundaria de la
molécula (1 punto).

¢) Indica en qué proceso biolégico esta implicadagual es su funcién, explicando el papel de las
zonas marcadas como Ay B (2 puntos).

a) Es el RNA de transferencia (tRNA). Esta formaaiolg union de ribonucleétidos, en los que la
pentosa es una ribosa y las bases nitrogenadasepuedr adenina, guanina, citosina y uracilo
(aunque también se encuentran otras bases nitrogenadificadas). ©
b) El tRNA consiste en una sola hebra en la qustexitramos de doble cadena en los que l0$<T™>
nucleétidos interaccionan mediante enlaces de hielndgentre las bases nitrogenadas.

c¢) El tRNA participa en el proceso de traducciédeosintesis de proteinas.

En la figura, A corresponde a la zona de unién alwinoacido que el tRNA transportara hasta el
ribosoma. En la figura, B corresponde al anticodare geconoce especificamente un determinado
codoén del mRNA. El anticodén de cada tRNA es diferem funcion del aminoacido que se unira a

la cadena polipeptidica en crecimiento.
Estado de transicion, X*

-

2. En relacion con las enzimas: AG! (no
a) Define brevemente qué es una enzima (1 punto). catalizada)
b) Relaciona los términosapoenzima, cofactoy grupo prostética3 puntos). /// TG (catalizada)

¢) En base a la siguiente figura, explica el modadaccion de las enzimas (1punto).
a) Las enzimas son proteinas con actividad catalitactian acelerando las reaccione
guimicas que se producen en la célula.

A
|

Sustrato
AG

Energia libre —

b) Algunas enzimas tienen un componente no proteieceg necesario para su actividac reafjé's\

se denomina cofactor. Una enzima sin su cofactor serdima apoenzima y no es activz ‘

Los cofactores pueden ser pequefias moléculas oagdienominadas coenzimas que : v
Producto

sintetizan a partir de vitaminas, o pueden ser metaleuando el coenzima se ur
covalentemente o de manera muy fuerte a la apoengéEenomina grupo prostético.
c) La accidn catalizadora de las enzimas consistalisminuir la energia de activacior
para alcanzar facilmente el estado de transicioresnptir que la reaccién se produzca.

Transcurso de la reaccion —

BLOQUIE II. Estructura y fisiologia celular

3. Relaciona de forma apropiada los conceptos de lagatro columnas de la siguiente tabla referidos alitoesqueleto (3 puntos):

Filamentos intermedios 7 nm Tubulina Huso acromatio
Microfilamentos 10 nm Queratina Movilidad celular
MicrotUbulos 25 nm Actina Fuerza mecanica

Filamentos intermedios, 10 nm, queratina, fuerza meearilicrofilamentos, 7 nm, actina, movilidad celuldicrotibulos, 25 nm
tubulina, huso acromaético.

4. Indica la localizacion celular de los procesosgsiientes: a) organizacion de los microttbulos, iptofosforilacion, c¢) ciclo de Krebs,
d) reconocimiento celular, e) transferencia de amuécidos a la cadena polipeptidica, f) ensamblaje da subunidad mayor del
ribosoma con la subunidad menor (3 puntos).

a) centrosoma, b) membrana tilacoidal / cloroplastomatriz mitocondrial / mitocondria, d) membrana plasmetie) ribosoma (citoso
RER), f) citosol.

5. Respecto al DNA mitocondrial de mamiferos: a) Explalas diferencias estructurales entre el DNA mitocondal y el DNA nuclear
(2 puntos). b) ¢Cémo se hereda el DNA mitocondrial? @unto). c) La existencia del DNA mitocondrial, ¢ sirvale apoyo a la teorig
endosimbidtica? Razona la respuesta (1 punto)
a) EI DNA mitocondrial es una molécula mas pequefia, carom&imero de genes, circular, covalentemente ceryada esta condensag
(no va asociada a histonas) mientras que el DNA mu@s més grande, lleva mayor cantidad de genessmireular y si esta condensa
(si va asociado a histonad)) A través de las mitocondrias del 6vulo, es decmcede de la madre) Si, por su parecido con el DNA
las células procariotas, ya que la teoria endosiitiba propone que las mitocondrias provienen de ariotas que entraron en la célu
eucariota primitiva mediante endocitosis, permanedieen ella al establecer una relacion de simbiosigt(alismo).
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BLOQUIE III. Herencia bioldgica: Genética clasica y nolecular K o T .
/’, 7
S °
<7

6. En la siguiente fotografia realizada con el miarscopio Optico se pueden observar % / )
4/ -*.:\'
g N

células vegetales en division por mitosis. a) Indicen qué fase esta cada una de la
células marcadas como 1y 2 (1 punto). b) Explicaneada caso lo que ocurre en Ia‘:;;,
fase correspondiente (2 puntos). c) ¢COmo son desglepunto de vista genético Ias_""

) &r v - - _/
células hijas tras la mitosis? (1 punto) j’_‘ . ) JQ/

a) y b) La célula marcada como 1 estd en METAFASEedEa fase los cromosomas ¢ . & , '
disponen en el ecuador de la célula, con las craa&tiorientadas hacia los polos. Li - —

célula marcada como 2 estd en ANAFASE. Durante este fiene lugar el @i s

desplazamiento de las cromatidas desde el ecuadda t@polos celularesc) Las células hijas son genéticamente idénticas &lalz

madre.

7. Si un polipéptido tiene 450 aminoacidos, indicauantos ribonucleétidos tendra el fragmento del RNA mesajero que codifica esos
aminoacidos (2 puntos).
Si un aminoéacido esta codificado por tres ribonutitbss, 450 aminoacidos estaran codificados por 1356nucledtidos.

8. Explica (4 puntos): a) El concepto de gen deséé punto de vista molecular. b) ¢Qué son los intr@s y exones? c¢) ¢Qué quiere
decir que el cédigo genético es degenerado o redamde? d) ¢ Qué es un organismo transgénico?
a) Un gen es un fragmento de DNA que codifica unaraagmlipeptidica. b) En eucariotas, los genes posegiones codificante
llamadas exones, y no codificantes denominadas iessoque se transcriben pero que no se traducena Qgh consta de varid
fragmentos de intrones y exones intercalados. ciddigo genético es degenerado o redundante porgquaminodcido puede estar
codificado por mas de un codon.
d) Un organismo transgénico es un organismo modifiggéticamente mediante procesos de ingenieria gan&stos procesos implican
transferencia de genes (DNA) a células o gruposdtidas que originan células u organismos con cagesticas genéticas nuevas.

n 0

BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

9. a) Haz un dibujo de una bacteria y sefiala sustagcturas (3 puntos). b) Pon un ejemplo de bacteripatégena y otro de simbiotica
y razona tu respuesta (3 puntos).
a) El alumno debera dibujar una bacteria y sefiataphred celular, la membrana plasmética, el cromosoa@dsiano, los ribosomas 70S
y los flagelos. b) Entre los ejemplos el alumnodeueitar: Salmonellaes una bacteria que establece una relaciéon paadsipatdégena cor
otros seres vivos ya que puede provocar la salmeislenfermedad que se transmite por el consumo oer@ds contaminados y gue
afecta al intestinoRhizobiumes una bacteria que vive en el suelo y puede lestbrelaciones simbidticas mutualistas con la fan
fijando nitrégeno libre y formando nitrégeno asimilafpor la planta...

10. La respuesta inmune inespecifica es aquella quesponde ante la presencia de cualquier patdgenotaxina que sea detectado
como tal; en cambio, la respuesta inmune especificaadquirida es aquella que se dirige especificantencontra un determinado
microorganismo o toxina. La figura que se muestra aontinuacion representa el momento de interacciéentre ambas respuestas.

Nombra cada uno de los procesos que tienen lugar eae momento (indicados en la figura como A, B y C)ascribe el nombre de las
células, moléculas o complejos que
estan formando parte de ellos
(indicados en la figura como 1, 2, 3, 4
y 5) (4 puntos). A
A: Fagocitosis. B: Procesamiento de 1 ;

antigeno (digestion). C: Presentacio ~

del antigeno al linfocito Th. 1 e
Macrofago (célula presentadora de

antigenos, célula dendritica). 2

Microorganismo (toxina). 3: Antigeno.

4: Complejo mayor de

histocompatibilidad 1I. 5: Célula helper 2
(linfocito Th, linfocito T colaborador).




